
आदशᭅ ᮧ᳤पᮢ
ᳲहदी (301) ᮧाचीन पाᲹᮓम

समय: घंटे अिधकतम अकं:
ᳯट᭡पणी: 

(i) इस ᮧ᳤पᮢ मᱶ कुल 38 ᮧ᳤ है।  
(ii) सभी ᮧ᳤ अिनवायᭅ ह ᱹ।  
(iii) ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के सामने अंक ᳰदए गए ह।ᱹ  
(iv) ᮧ᳤ सं᭎या 1 से 17 तथा 32 से 34 बᱟिवक᭨पी ᮧ᳤ ह ैऔर ᮧ᭜येक के िलए 1 अंक िनधाᭅᳯरत 

ह।ै आप सवाᭅिधक उपयᲦु िवक᭨प चुनकर िलिखए। कुछ ᮧ᳤ᲂ मᱶ िवक᭨प भी ᳰदए गए ह।ᱹ 
आपको केवल एक ᮧ᳤ का उᱫर दनेा ह।ै  

(v) ᮧ᳤ सं᭎या 18 से 21 तथा 35 एवं 36 तक व᭭तुिन᳧ ᮧ᳤ ह ᱹतथा  िजनमᱶ 3 अंक के तीन  
ᮧ᳤, 5  अंक का एक ᮧ᳤, 6 अंक का एक ᮧ᳤ तथा 10 अंक का एक ᮧ᳤ ह ै। इनमᱶ  िवक᭨प 

भी ᳰदए गए ह।ᱹ िनदᱷशानुसार ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए ।  
(vi) ᮧ᳤ सं᭎या 22 से 31 तक तथा 37 एवं 38 िवषयिन᳧ /वणाᭅ᭜मक ᮧ᳤ पूछे गए ह ᱹ िजसके 

अंतगᭅत लघुᱫरीय ᮧ᳤ – 1 के अंतगᭅत 2 अंक के पांच तथा 3 अंक के पांच ᮧ᳤ ह ᱹ। दीघᭅ उᱫरीय 
ᮧ᳤ के अंतगᭅत  5 अंक का एक ᮧ᳤ तथा  8 अंक का एक ᮧ᳤ शािमल ह ै। िजनमᱶ स ेकुछ ᮧ᳤ᲂ 
के वैकि᭨पक ᮧ᳤ भी सि᭥मिलत ह।ᱹ ᳰदए गए िनदᱷशᲂ का पालन करत ेᱟए ᮧ᳤ᲂ के सही 
उᱫर िलिखए । 

 

भाग -1 

कᱶ ᳰᮤक 

                             

सवाᭅिधक उपयᲦु िवक᭨प चनुकर पूछे गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए l            1x17= 17  

1. (i) ‘परशुराम का उपदशे’ ᳰकसकᳱ रचना ह ै? 

(क)  मुिᲦबोध  (ख) ᳰदनकर  (ग) महादवेी वमाᭅ  (घ) ᮧेमचंद  
अथवा 

    (ii) 'कठपुतली' ᳰकसकᳱ रचना ह?ै 

(क) ᳰदनकर  (ख) राज᭠ेᮤ उपा᭟याय (ग) मिुᲦबोध (घ) रहीम  
 

2.  (i)‘हर एक छाती मᱶ आ᭜मा अधीरा हlै’ यह ᳰकस किवता स ेउ᭞धृत ह?ै 

  (क) कठपुतली (ख) वसंत (ग) फाग (घ) मुझे कदम कदम पर  

अथवा 
(ii) ‘भरत का ᮪ातᮧृेम मᱶ भरत सबसे अिधक दोषी मानते ह-ै 

(क) ᭭वयं को (ख) कैकेयी को  (ग) दशरथ को  (घ) ᭭वयं के भा᭏य को 



 

3. रहीम ने अपने दोह ेमᱶ कपूत कᳱ तुलना ᳰकससे कᳱ ह ै? 
(क)   सयूᭅ  (ख) च᭠ᮤमा  (ग) दीपक  (घ) बाती 

 

4. महादवेी वमाᭅ ने अपन ेजीवन कᳱ तुलना ᳰकससे कᳱ ह?ᱹ 
(क) ई᳡र से (ख) मनु᭬य से (ग) बदली स े(घ) धरती से  

 

      5 .‘किवताए ँमु᭭ कराकर लाग डांट करती ह’ᱹ – यहाँ अलंकार ह ै– 

    (i) (क) िवशेषण िवपयᭅय (ख) ᭟व᭠यथᭅ ᳞ंजना (ग) उपमा (घ) मानवीकरण  

अथवा 

   

(ii)“सर पर िजसके अिसघात, रᲦ-च᭠दन ह’ै – यहाँ ‘रᲦ-चंदन मᱶ अलंकार ह ै– 

     (क) उपमा (ख) अितशयोिᲦ (ग) उ᭜ᮧेᭃा (घ) ᱨपक 

   6. (i) महादवेी वमाᭅ कᳱ पंिᲦ “ᮓंदन मᱶ आहत िव᳡ हसँा’  मᱶ अलंकार ह ै– 

  (क) िवशेषण िवपयᭅय (ख) ᱨपक  (ग) उ᭜ᮧेᭃा (घ) मानवीकरण  

अथवा 

  (ii) रहीम के बरवै ‘बािहर लकैै ᳰदयवा,वारन जाय’ मᱶ ᳰकस रस का िवधान ह?ै 

    (क) ) ᮰ंृगार रस (ख) वीर रस (ग) कᱧण रस (घ) वीभ᭜स रस  

    7. (i) रहीम के पᳯठत दोह ेमᱶ ‘बारे’  श᭣द मᱶ अलंकार ह ै– 

(क) पुनᱧिᲦ ᮧकाश (ख) दृ᳥ ांत (ग)  उपमा (घ) ᳣ेष  
अथवा 

(ii) ‘नव जीवन ᱨप दृ᭫ य वाल ेसौ-सौ िवषय  

रोज़-रोज़ िमलते ह’ᱹ     - यहाँ अलंकार ह ै– 

(क) ᳣ेष  (ख) दृ᳥ ांत (ग)  उपमा (घ) पुनᱧिᲦ ᮧकाश  

8.   ‘अनपढ़ बनाए रखने कᳱ सािजश’ पाठ कᳱ िवधा ह ै– 

(क) रेखािचᮢ (ख) िनबंध (ग) सपंादकᳱय (घ) सं᭭ मरण  

9.   ᳲहदी किवता के काल-िवभाजन मᱶ शािमल नहᱭ ह ै-  



       (क) आᳰदकाल (ख) म᭟यकाल (ग) जनै काल (घ) आधुिनक काल 

 10.  आᳰदकाल कᳱ िवशेषता नहᱭ ह ै– 

       (क) िस᳍ सािह᭜य (ख) राम सािह᭜य (ग) नाथ सािह᭜य (घ) वीर सािह᭜य  

  11.  भिᲦ-सािह᭜य कᳱ शाखा मᱶ शािमल नहᱭ ह ै– 

     (क) ᭄ानमागᱮ शाखा (ख) ᮧेममागᱮ शाखा (ग) रीितमᲦु शाखा (घ) कृ᭬ण-भिᲦ शाखा  

  12.  इनमᱶ से कौन रीितकाल के किव नहᱭ ह?ᱹ 

     (क) परमानंददास (ख) प᳑ाकर (ग) िबहारी (घ) मितराम  

13. ‘अनपढ़ बनाए रखने कᳱ सािजश’ पाठ के अनुसार वतᭅमान पᮢकाᳯरता ᳰकसके हाथ मᱶ ह?ै 

 (क) सरकार (ख) बड़े उ᳒ोगपित (ग) पᮢकार (घ) नेता  

 

14.  नायक ᳲसह कᳱ म᭜ृय ुके बाद राजग᳎ी ᳰकसे िमली? 

(क) जनादᭅन (ख) राम दयाल (ग) लोचन ᳲसह (घ) दवेी ᳲसह  

15.  कुमुद बतेवा मᱶ छलांग लगा लेती ह ै᭍यᲂᳰक 

      (क) वह अपने जीवन से िनराश हो गई थी l  

      (ख) कंुजर ᳲसह को पित के ᱨप मᱶ पाना उसके िलए संभव नहᱭ था l  

      (ग) अलीमदाᭅन के ᭭पशᭅ से अपने को अपिवᮢ नहᱭ करना चाहती l  

      (घ) वह अपने को दगुाᭅ का अवतार नहᱭ मानती l  

16.  (i) आप ‘भवदीय’ का ᮧयोग ᳰकस ᮧकार के पᮢ मᱶ करᱶग?े 

(क) अधᭅसरकारी 
(ख) सरकारी  
(ग) औपचाᳯरक  
(घ) अनौपचाᳯरक  

अथवा 

(ii) िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सा वा᭍य कायाᭅलयी पᮢाचार के सबंंध मᱶ असत्  य ह।ै 

(क) कायाᭅलय आदशे का ᮧयोग कमᭅचाᳯरयᲂ को िनयिमत छुᲵी कᳱ मंजूरी दने ेके िलए ᳰकया जाता ह।ै  
(ख) कायाᭅलय आदशे कᳱ भाषा मᱶ अन्  य पुᱧप का ᮧयोग ᳰकया जाता ह।ै  
(ग) ᭄ापन का ᮧयोग िमᮢᲂ को पᮢ िलखने मᱶ ᳰकया जाता ह।ै 



(घ) ᭄ापन मᱶ सबंोधन तथा अधोलेखन नहᱭ होता।  

   17.   (i) अधᭅसरकारी पᮢ कᳱ िवशेषताएं नहᱭ ह।ै  

(क)औपचाᳯरक (ख) िᮧय ᮰ी का सबंोधन  
(ग) आपका िलखना अंत मᱶ (घ) पृष्  ठांकन नहᱭ होना  

अथवा 

(ii) कायाᭅलय पᮢाचार का ᮧकार नहᱭ ह।ै  

(क) अनौपचाᳯरक पᮢ  
(ख) सरकारी पᮢ  
(ग) कायाᭅलय ᭄ापन  
(घ) पᳯरपᮢ  

          

18.   िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ मᱶ से ᳰक᭠हᱭ तीन ᮧ᳤ᲂ के सही वा᭍य और गलत वा᭍य चुनकर िलिखए :      1x3 = 3 

(i)ᮧितवेदन मᱶ का᭨पिनकता का होना आव᭫यक ह ैl सही/गलत  

(ii)नेमी ᳯट᭡पण भी ᳯट᭡पण का एक ᮧकार ह ैl    सही/गलत  

(iii)ᮧाᱨपण नोट शीट पर िलखा जाता ह ैl          सही/गलत 

(Iv)कायाᭅलय आदेश कᳱ भाषा मᱶ अ᭠य पुᱧष का ᮧयोग ᳰकया जाता ह ैl  सही/गलत 

(v) एक कमᭅचारी कᳱ पदो᳖ित को पᳯरपᮢ ᳇ारा सूिचत ᳰकया जाता ह ैl  सही/गलत 

 19. किवता आधाᳯरत िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ मᱶ से ᳰक᭠हᱭ पांच के उᱫर एक श᭣द या एक वा᭍य मᱶ दीिजए :    1 x 5 = 5 

(i) ‘परशुराम के उपदशे’ पाठ मᱶ  ‘सुख कᳱ तरंग’ से ᭍या सकेंत ह?ै 

(ii)‘परशुराम के उपदशे’ पाठ मᱶ‘ शोिणत’ श᭣द का ᭍या अथᭅह?ै 

(iii)‘मुझे कदम-कदम पर’किवता ᳰकस किवता-सᮕंह स ेली गई ह?ै  

(iv)‘मुझे कदम-कदम पर’किवता मᱶ‘चौराहा’श᭣द ᳰकस का ᮧतीक ह?ै 

 (v)कुटज पाठ मᱶ लेखक को िशवािलक कᳱ पहािड़यᲂ मᱶ ᭍या ᳰदखाई दतेा ह?ै 

(vi)  पुलᳰक शरीर सभां भय ेठाढ़lे 

      नीरज नयन नेह-जल बाढ़े ll’ 

इस दोह ेकᳱ भाषा कौन-सी ह?ै 

(i) रिहमन मोᳲह न सुहाय, अमी िपयावै मान िबनlु 

बᱧ िवष दये बुलाय,मान सिहत मᳯरबो भलोll 



इसमᱶ कौन-सा छंद ह?ै 

20. िन᳜िलिखत अनु᭒छेद से ᳰदए गए ᳰक᭠हᱭ छह ᮧ᳤ᲂ के उपयᲦु िवक᭨प चुन कर िलिखए:  1x6 = 6                 

जीवन मᱶ दहे ह,ैजीवन मᱶ आ᭜मा ह।ै दहे ह ैनाशशील और आ᭜मा शा᳡त।तो आ᭜मा को िहलना-झुकना नहᱭ 

ह ैऔर दहे को िनरंतर िहलना-झुकना ही ह।ै नहᱭ तो हम हो जाएगं ेरामलीला के रावण कᳱ तरह जो बांस 
कᳱ खपिᲬयᲂ पर खड़ा रहता ह–ैन िहलता ह ैन झकुता ह।ै हमारे िवचार लचीले हᲂ, पᳯरि᭭थितयᲂ के साथ व े

सम᭠वय साधते चलᱶ, पर हमारे आदशᭅ ि᭭थर हᲂ। 

(i)यह ग᳒ांश ᳰकस पाठ से िलया गया ह?ै 

  (क) एक था पेड़ और एक था ठँूठ (ख) दो कलाकार(ग) कुटज (घ) अनुराधा 

(ii)इस पाठ के लेखक ह–ᱹ 

 (क)हᳯरशंकर परसाई(ख)राज᭠ेᮤ यादव(ग)हजारी ᮧसाद ि᳇वेदी  (घ)क᭠हयैा लाल िम᮰ ‘ᮧभाकर’ 

(iii) ‘सम᭠वय’ श᭣द का सही पयाᭅय ह–ै 

  (क) िनभᭅर (ख) परावल᭥बी (ग) ताल-मेल (घ) िनकट 

(iv)इस अनु᭒छेद का म᭎ुय सदेंश ह–ै 

  (क) परोपकारी होना (ख) सम᭠यवादी होना(ग) अवसरवादी होना(घ)आ᭟याि᭜मक होना 

(v) यहाँ ‘शा᳡त’ श᭣द का उपयᲦु अथᭅ ह–ै 

(क) िचर᭭थायी (ख) न᳡र (ग) आसान (घ) मरणशील 
(vi) इस प᳒ांश मᱶ ᳰकस ᮧकार कᳱ शैली ह?ै 
(क) िववरणा᭜मक (ख) ᳞ं᭏या᭜मक (ग) ᳲचतन ᮧधान (घ) हा᭭य ᮧधान  
(vii) तो न िहलना, न झकुना ᳰकसका ᮧतीक ह?ै 
(क)  जीवन कᳱ ि᭭थरता का (ख) चंचलता का (ग) पᳯर᮰म का (घ) आराम का   
(viii) इस प᳒ांश के अनुसार अस᭜य ह ै– 

(क) िवचार लचीले हᲂ (ख) पᳯरि᭭थितयᲂ से तालमले (ग) अवसर का लाभ (घ) आदशᭅ कᳱ ि᭭थरता l 

21.िन᳜िलिखत ᳞ाकरण संबंधी ᮧ᳤  मᱶ से ᳰक᭠हᱭ दस के उपयᲦु उᱫर िलिखए :        1x10 = 10 

(i) भारतीय आयᭅ भाषा पᳯरवार के अंतगᭅत पि᳟मी ᳲहदी मᱶ शािमल एक भाषा का नाम िलिखएl 

(ii) ‘िजसकᳱ आशा न कᳱ गई हो’ के िलए एक श᭣द ᭍या होगा l 

(ii)  ‘राकेश’ श᭣द मᱶ संिध का भेद िलिखए l 



(iv) ‘यह वही भारत दशे ह ै िजस ेकभी सोन ेकᳱ िचि़डया कहा जाता था’ संरचना कᳱ दिृ᳥ से वा᭍य का 

कौन-सा ᮧकारह?ै  

  (v) ‘मᱹ सादर सिहत नम᭭कार करता ᱠ’ँ -इस वा᭍य का शु᳍ ᱨप िलिखए l 

(vi) ‘थोड़ा’ श᭣द ᳰᮓया िवशषेण के कौन से भेद के अंतगᭅत ह।ै 

(vii) ‘मᱹ कलम से िलखता ᱠ’ँ– इस वा᭍य मᱶ कौन-सा कारक ह।ै 

(viii) ‘िमᲵी का माधो’ मुहावरे का उपयᲦु अथᭅ ᭍या ह?ै 

(ix)‘अधजल गगरी छलकत जाए’ का उपयᲦु अथᭅ ᭍याह?ै 

(x)‘उ᳍ार’श᭣द मᱶ कौन-सा उपसगᭅ ह?ै 

(xi) ‘च᭠ᮤ’ श᭣द के दो पयाᭅयवाची श᭣द िलिखए | 

(xii) ‘ᮧितᳰदन’ श᭣द मᱶ कौन-सा समास ह?ै 

(xiii)’अिᲨ’ श᭣द के दो पयाᭅयवाची श᭣द िलिखए | 

(xiv)’आधिुनक’ और ‘आिवभाᭅव’ का िवलोम श᭣द िलिखए | 

(xv)‘अव᭫य होने वाला’ के िलए एक श᭣द ᭍या होगा| 

                                         

 ᳰदए गए िनदᱷशᲂ के अनुसार ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए : 

22.िन᳜िलिखत का᳞ांश को ᭟यानपूवᭅक पढ़कर नीचे ᳰदए गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर िलिखए - 

‘कनक-कनक ते सौगुनी, मादकता अिधकाय’ |                      4 (1+2+1) 
वा खाए बौरात ह,ै या पायᱶ बौराय ||’ 

(क)  इस किवता के किव और काल ख᭛ड का नाम िलिखए |  
(ख) इस किवता का मलू संदशे ᭍या ह?ै उ᭨लेख कᳱिजए |  
(ग) इसमᱶ ‘कनक-कनक’ मᱶ कौन सा अलंकार ह?ै 

  23.  िन᳜ ᮧ᳤ᲂ के उᱫर िलिखए :                    4  (2+2) 

(क)  ‘मᲦुा ᮧसव ᳰक सबंुक काली’ कह कर भरत ᭍या ᮧमािणत करना चाहते ह?ᱹ 

(ख) ‘देखा मुझे उस दिृ᳥ स,े जो मार खा रोयी नहᱭ।‘ इस पंिᲦ से ᳰकस ओर संकेत ᳰकया गया ह?ै 

 

   24. िन᳜िलिखत ग᳒ांश को ᭟यानपूवᭅक पढ़कर नीच ेᳰदए गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर िलिखए - 5 (1+2+2) 



 

‘कुटज अपने मन पर सवारी करता ह,ै मन को अपने पर सवार नहᱭ होने दतेा। मन᭭वी िमᮢ, तुम ध᭠य हो।‘ 

(क)  यह अंश ᳰकस पाठ से िलया गया ह ैऔर उसके लेखक कौन ह?ᱹ 

(ख)  इसमᱶ लेखक ᭍या संदशे दनेा चाहता है? वणᭅन कᳱिजए |  

(ग) अपने जीवन मᱶ आपन े कᳯठन पᳯरि᭭थित का सामना कैसे ᳰकया? एक उदाहरण दकेर ᮧ᭭तुत 
कᳱिजए|  
  25.   िन᳜ ᮧ᳤ᲂ के उᱫर 80 – 100 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए :                    6 (3+3)  

(क) कुटज कᳱ ᳰक᭠हᱭ तीन िवशेषताᲐ का उ᭨लेख कᳱिजए िज᭠हᱶ आप मह᭜वपूणᭅ मानते ह।ᱹ 
अथवा 

‘दो कलाकार’ कहानी मᱶ आधुिनक भारतीय समाज का िचᮢण ᳰकस ᱨप मᱶ ᱟआ ह?ै वणᭅन कᳱिजए। 

 

(क) अᱧणा और िचᮢा दोनᲂ िभ᳖ ᮧकार के कलाकार ह।ᱹ आप दोनᲂ मᱶ ᮰े᳧ ᳰकसे मानते ह ᱹऔर ᭍यᲂ? 

अथवा 
‘पीᳰढ़या ँऔर िगᳯᲵया’ँ कᳱ भाषा ᭍या ᳞ं᭏य िवधा के अनᱨुप ह?ै उदाहरण सिहत ᭭प᳥ कᳱिजए। 

 

26. िन᳜िलिखत ग᳒ांश ᭟यानपूवᭅक पᳰढ़ए और पूछे गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजएः  

 भारत िजस तीᮯता से औ᳒ोिगक ᭃेᮢ मᱶ ᮧगित कर रहा ह ैउस ेदखेकर सहज ही कहा जा सकता ह ै
ᳰक इᲥᳱसवᱭ सदी भारत कᳱ होगी। आज संपूणᭅ िव᳡ कᳱ िनगाहᱶ भारत पर ᳯटकᳱ ह।ᱹ ᮧौ᳒ोिगक तकनीक का 
ही तीᮯता से िवकास हो रहा ह।ै एक ओर िवदशेी उपᮓमᲂ के मा᭟यम से तकनीक यहाँ आ रही ह ैतो दसूरी 
ओर भारतीय उपᮓमᲂ ᳇ारा िवदशेी उ᳒ोगᲂ को खरीदने, िवदशेᲂ मᱶ नए उपᮓम लगाने से िव᳡ बाजार मᱶ 

हमारी धमाकेदार ᮧिवि᳥या ँ हो रही ह।ᱹ व े ᳰदन लद गए जब भारतीय बाजार िवदशेी माल को ᮰᳍ा स े
दखेता था। आम भारतीय माल ने, भारतीय तकनीक ने और भारतीय मानव संसाधनᲂ ने िव᳡ को हमारी 

ᭃमता का एहसास ᳰदला ᳰदया ह।ै इस तीᮯ ᮧितयोिगता के दौर मᱶ भारतीय अथᭅ᳞व᭭था इसीिलए सुदढ़ृ 
होती जा रही ह।ै                              1x 4 = 4 

                                                                                            

(क) भारत ᳰकस ᭃेᮢ मᱶ ᮧगित के पथ पर अᮕसर हो रहा ह?ै 

(ख)  भारत कᳱ ᮧगित को दखेकर आज ᭍या कहा जा सकता ह?ै 

(ग) आज िव᳡ बाजार मᱶ भारत ᭍यᲂ छा रहा ह?ै 

(घ)  ᳰकन कारणᲂ से िव᳡ को भारत कᳱ ᭃमता का आभास हो रहा ह।ै 
 

27.   आपन े कभी न कभी जबरद᭭त भूकंप का झटका महसूस ᳰकया होगा। सभी घर से बाहर िनकल जाते 

ह।ᱹ अपने अनुभवᲂ को लगभग 40-50 श᭣दᲂ मᱶ अिभ᳞Ღ कᳱिजए।        2 



28.  िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰकसी एक का भाव प᭨लवन कᳱिजएः                   3 

(क) चार ᳰदन कᳱ चाँदनी ᳰफर अँिधयारी रात 

 (ख)  नया नौ ᳰदन पुराना सौ ᳰदन 

29. ᮧितवेदन के ᮧयोजन को ᭭प᳥ कᳱिजए तथा ᳰद᭨ली मᱶ कारोबाᳯरयᲂ  के िवरोध कᳱ वजह स ेᳰद᭨ली बंद 

के कारण उ᭜प᳖ ि᭭थित पर ᮧितवेदन िलिखए िजसमᱶ सड़कᲂ पर जाम, वाहनᲂ मᱶ आग लगान ेकᳱ घटनाᲐ, 

पुिलस लाठी चाजᭅ तथा कारोबाᳯरयᲂ के ᳞ापार मᱶ लाखᲂ ᱧपयᲂ कᳱ हािन का उ᭨लेख हो।          4 

अथवा 

िन᳜िलिखत ग᳒ांश का एक-ितहाई श᭣दᲂ मᱶ सार िलिखए तथा उपयᲦु शीषᭅक भी दीिजएः  

समाज मᱶ जनसं᭎या वृि᳍ कᳱ अपेᭃा बालक-बािलका के अनुपात का असंतुलन ᳲचता का िवषय ह।ै आँकड़ े

रह᭭य उ᳃ाटन करत ेहᱹ ᳰक कई रा᭔यᲂ मᱶ बालक-बािलका का अनुपात 1000 बालक तथा 927 बािलका ह।ᱹ 

समाज मᱶ सुख-शांित और संप᳖ता कᳱ आधार िशला हमारे पᳯरवार ह।ᱹ पᳯरवार दादा-दादी, माता-िपता, 

भाई-बहन, बेटा-बेटी आᳰद के संतुलन स ेसदाबहार और सुसं᭭ कृत रहता ह।ै पाᳯरवाᳯरक पतझर को भले ही 

समाज सहन कर ले ᳴कत ुकाम-वासना के कारण बढ़त ेअपराधᲂ से समाज और सं᭭कृित के मखु पर कलई पुत 

जाएगी। हमारे समाज मᱶ इन अपराधᲂ कᳱ सं᭎या बढ़ रही ह।ै इस अपराध का िशकार ᮧायः बािलकाए ँह।ᱹ 
माता-िपता बािलका कᳱ ᮪ूण ह᭜याᲐ मᱶ ᱧिच लेते ह।ᱹ क᭠या कᳱ ᮪ूण ह᭜या का िवचार ही इस असंतुलन का 

कारण बताया जाता ह।ै एक ओर बालक कᳱ चाह दसूरी ओर बािलका कᳱ ह᭜या और िवचारᲂ मᱶ पᳯरवतᭅन 
अपेिᭃत ह।ै अ᭠यथा ᮧौ᳒ोिगकᳱ और सूचना ᮓांित के यगु मᱶ समाज अंधकार के गतᭅ मᱶ समा जाएगा। 
बािलका के ᮧित वा᭜स᭨य कᳱ सवाᭅिधक आव᭫यकता ह।ै  

30. िन᳜िलिखत िवषयᲂ मᱶ से ᳰकसी एक पर लगभग 300 श᭣दᲂ का िनबंध िलिखएः          8 

 क. सवᭅिशᭃा अिभयान और बािलका िशᭃा 

 ख. भारत मᱶ बढ़ती जनसं᭎या िसकुड़त ेसाधन 

 ग. मरेी िᮧय कहानी 

 घ. पयाᭅवरण और ᭭वा᭭᭝य 

31. एक िव᳒ालय के ᮧा᳙ांक िववरण के साथ िव᳒ाᳶथयᲂ का ᮕेड िवभाजन ᳰकया जा रहा ह।ै इसे पाई चाटᭅ 

᳇ारा ᮧदᳶशत कᳱिजए।            4 

  अ 30%                  उ 8% 

  आ 20%                    ऊ   7% 

  इ 15%                    ए   5% 



  ई 10%                    ऐ   5% 

 

भाग -2 
वकैि᭨पक – ‘क’ 

 

सवाᭅिधक उपयᲦु िवक᭨प चनुकर पूछे गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए l          

 

32. संचार मा᭟यमᲂ का उ᳎े᭫य नहᱭ ह ै-        1 

(क) सूचना पᱟचंाना  
(ख) ᮧ᭭तुतीकरण करना  
(ग) मनोरंजन  
(घ) िशᭃा  

33. संचार मा᭟यम का ᮧकार नहᱭ ह-ै         1 

(क) मᳰुᮤत मा᭟यम 
(ख) अमᳰुᮤत मा᭟यम  
(ग) ᮰व ्य मा᭟यम  
(घ) ᮰व्  य-दश्ृ  य माध्  यम  

34. िनम्  निलिखत मᱶ से कौन सा कथन अस᭜य ह।ै        1 

(क) इंटरनेट का इ᭭तेमाल सहज नहᱭ ह ै
(ख) इंटरनेट ᳇ारा सूचनाᲐ का त्  वᳯरत आदान-ᮧदान  
(ग) मोबाइल फोन से इंटरनेट का इस्  तेमाल संभव  
इंटरनेट पर गाना सुनना संभव 

35. िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ मᱶ से ᳰक᭠हᱭ तीन के उᱫर एक श᭣द या एक वा᭍य मᱶ िलिखए :             1x3 = 3 

(i) लोकतंᮢ का चौथा ᭭तंभ ᳰकस ेकहा जाता ह?ै 

(ii) रेिडयो कᳱ ‘िविवध भारती’ सवेा मुख्  य ᱨप से ᳰकस ᮧकार कᳱ सवेा ह?ै 

(iii) सूचना ᮧो᳒ोिगकᳱ के दो इले᭍ᮝॉिनक उपकरणᲂ के नाम िलिखए l 

36. िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ मᱶ से ᳰक᭠हᱭ तीन के उᱫर एक श᭣द या एक वा᭍य मᱶ िलिखए :            1x3 = 3 

(i) पहली बार ओलंिपक खेलᲂ का ᮧसारण उपᮕह के मा᭟यम से कब ᳰकया गया ? 

(ii) पृ᭝वी कᳱ कᭃा मᱶ उपᮕहᲂ को ᭭थािपत करने के िलए ᳰकतने ᳰकलो मीटर कᳱ ऊँचाई उपयᲦु मानी गयी ह?ै 



(iii) से᭨यूलर फ़ोन का संचालन ᳰकसके ᳇ारा होता ह?ै 

37. समाचार संकलन कᳱ कौन-कौन से ᮧᳰᮓयाएं ह?ᱹ ᳰक᭠हᱭ तीन का उ᭨लेख कᳱिजए।     1+2 = 3  

38.  ’’समाचार पᮢᲂ मᱶ ᮧयोग कᳱ जान ेवाली वतᭅनी मᱶ एकᱨपता होनी चािहए।‘‘ कथन से ᭍या ता᭜पयᭅ ह?ै 

इसे ᳰकस ᮧकार सुरिᭃत रखा जा सकता ह।ै                             1+2 = 3 

 

वकैि᭨पक – ख 
सवाᭅिधक उपयᲦु िवक᭨प चनुकर पूछे गए ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए l          

32. सयूᭅ िस᳍ातं' का ᮧितपादन ᳰकसने ᳰकया था?       1 
(क) ᮩᳬगु᳙   
(ख) वराहिमिहर 
(ग) आयᭅभᲵ  
(घ) भा᭭कराचायᭅ 
 

33. वᳰैदक कालीन भारतीय ᳰकतने अंकᲂ तक कᳱ गणना कर सकते थे?    1 

(क) 1014 

(ख) 108   

(ग) 1012  
(घ) 104 
 

34. कं᭡यूटर कᳱ िवशेषता ह ैइसकᳱ         1 

(क) कायᭅ करन ेकᳱ तीᮯता  
(ख) मानव बुि᳍ कᳱ कमी  
(ग) लंब ेसमय तक गणना करन ेपर अशु᳍ गणना 
(घ) ᭭मरण शिᲦ का अभाव 
 
35. िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ मᱶ से ᳰक᭠हᱭ तीन के उᱫर एक श᭣द या एक वा᭍य मᱶ िलिखए :             1x3 = 3 

(i) भारतीय िचᳰक᭜सा िव᭄ान के बारे मᱶ सबसे पहला ᮧमाण कहाँ िमलता ह?ै  

(ii) भारत ने परम 10,000 का िवकास कब ᳰकया ह ै

(iii) िड᭭क ऑपरेᳳटग िस᭭टम का म᭎ुय कायᭅ ᭍या होता ह?ै 

 

36. िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ मᱶ से ᳰक᭠हᱭ तीन के उᱫर एक श᭣द या एक वा᭍य मᱶ िलिखए :            1x3 = 3 



(i) क᭥᭡यूटर कᳱ खोज सबसे पहले ᳰकसने कᳱ? 

(ii) भारत मᱶ कं᭡यूटर के िवकास कᳱ शुᱧआत कब ᱟई? 

(iii) भारत ’10,000 परम’ को सुपर कं᭡यूटर कहा गया l इसकᳱ ᭭मृित भंडारणकᳱ ᭃमता ᳰकतनी ह ै

 

37. जनसं᭎या-वृि᳍ के कारण हमारे दशे मᱶ कौन-कौन-सी सम᭭याएँ उ᭜प᳖ हो रही ह?ै ᳰक᭠हᱭ तीन का 

उदाहरण सिहत उ᭨लेख कᳱिजए। 

 

38. ’’िव᭄ान कᳱ भाषा, सािहि᭜यक-भाषा और सामा᭠य भाषा स ेिभ᳖ होती ह।ै‘‘ - इस कथन के पᳯरᮧे᭯य मᱶ 

िव᭄ान कᳱ भाषा कᳱ तीन िवशेषताᲐ पर उदाहरण दतेे ᱟए ᮧकाश डािलए। 

  

 

 

 

 

 



 

अंक योजना 
ᳲहदी (301) ᮧाचीन पाᲹᮓम

 
 

Ůʲ  
संƥा  

Ůȑेक चरण के िलए अपेिƗत अंक योजना  अंको ंका 
िवतरण 

कुल 
अंक  

    
1.  ख  1 1 
2.  घ  1 1 

3.  ग  1 1 
4.  ग  1 1 
5.  घ  1 1 
6.  क  1 1 
7.  घ  1 1 

8.  ग  1 1 
9.  ग  1 1 
10.  ख  1 1 
11.  ग  1 1 
12.  क  1 1 
13.  ख  1 1 

14.  घ  1 1 
15.  ग  1 1 
16.  ग  1 1 
17.  क  1 1 
18.  i. गलत   

ii. सही  

iii. गलत  

iv. सही  

v. गलत  

(कोई तीन) 

1 x 3 3 

19.  i. ऐशो आराम कᳱ ᳲजदगी   
ii.  खून  

iii. चाँद का मुँह टेढ़ा ह ै  
iv. िवक᭨पᲂ कᳱ अिधकता   
v.  ᳯठगने शानदार वृᭃ  

vi.  अवधी 
vii. सोरठा   
(कोई पांच) 

1 x 5 5 

20.  i. (क) 1 x 6 6 



ii. (घ)  
iii. (ग)  
iv. (ख)  
v. (क) 

vi. (ग) 
vii. (क) 

viii. (ग)  
(कोई छह) 

21.  i. क᳖ौजी 
ii. अᮧ᭜यािशत  

iii. गुण संिध  
iv. िम᮰ वा᭍य   
v. मᱹ सादर नम᭭कार करता ᱠ ँl  

vi. पᳯरमाणवाचक  
vii. करण कारक  

viii.  बᱟत मूखᭅ 
ix.  ओछा ᳞िᲦ बᱟत घमडं करता ह ैl  
x. उत  

xi. सुधांशु, शिश आᳰद  
xii. अ᳞यीभाव  

xiii.  आग, अनल आᳰद  
xiv. ᮧाचीन, ितरोभाव   
xv. अव᭫यंभावी  
(कोई दस) 

1 x 10 10 

22.  म᭨ूयांकन ᳲबद ु 
(क) िबहारी, कालख᭛ड : रीितकाल 
(ख)  इस दोह ेमᱶ किव यह संदशे दनेा चाहता ह ैᳰक धन का नशा 

अ᭠य सभी ᮧकार के नशे से अिधक खतरनाक  होता 
ह।ै  मादक पदाथᲄ का नशा तो कुछ समय बाद उतर जाता 
ह ैलेᳰकन धन का नशा नहᱭ उतरता ह।ै 

(ग) कनक – कनक मᱶ यमक अलंकार ह।ै 
 

  (1+2+1) 
 

4 

23.  (क)  ‘मकुता ᮧसव ᳰक सबंुक काली’ कहकर भरत यह ᮧमािणत 
करना चाहते ह ᱹᳰक िजस ᮧकार काली घᲂघी से  मोती 
उ᭜प᳖ नहᱭ तो सकता उसी ᮧकार नीच माता का कोख से मᱹ 

         (2+2) 4   



सदाचारी और साधु कैसे ज᭠म ले सकता ᱠ।ँ  अथाᭅत मᱹ अपन े
को सदाचारी और सᲯन नहᱭ कह सकता ᱠ ँ।    

(ख) ‘ दखेा मुझे उस दिृ᳥ से जो मार खा रोई नहᱭ’---- मᱶ 
इस त᭝य कᳱ ओर संकेत ᳰकया गया ह ैᳰक  मज़दरूनी ऐसी दिृ᳥ स े
दखे रही थी िजसमᱶ दीनता का भाव नहᱭ था। यि᭞᭞प उसने जीवन 
मᱶ आतंक को सहा था। 

24.  (क) पाठ का नाम : कुटज  
(ख) कᳯठन से कᳯठन पᳯरि᭭थितयᲂ मᱶ भी जीते ᱟए हार नहᱭ 

मानना चािहए। ᭭वािभमान और आ᭜मिनभᭅरता स े साथ 
जीवन जीने का संदशे लेखक दनेा चाहता था। 

(ग) िकसी उपयुƅ पįरİ˕ित का उʟेख। 

1+2+1 
 

4 

25.  (क)  ‘कुटज’ कᳱ तीन िवशेषताए ँिन᳜िलिखत ह ᱹ:- 
(i) राग ᳇षे से दरू  (ii)िजजीिवषा (iii) कामनाᲐ से 

मᲦु 
(इसी ᮧकार कᳱ कोई तीन िवशेषताए)ं  

अथवा 
 ‘दो कलाकार’ कहानी मᱶ अᱧणा और िचᮢा दो ᳫी 

चᳯरᮢᲂ के मा᭟यम से समाज मᱶ दो ᮧकार के िवचारᲂ को 
 ᳰदखाया गया ह।ै अᱧणा समाज सवेा का कायᭅ 
करती ह ैऔर िचᮢा िचᮢकारी करती ह।ै दोनᲂ कᳱ भूिमका 
मᱶ आधुिनक भारतीय समाज के दशᭅन होते ह।ᱹ 

(ख) अᱧणा का चᳯरᮢ ᮰े᳧ ह ैइसिलए ᳰक वह िभखाᳯरन के मर 
जाने के बाद उसके दोनᲂ बᲬᲂ को  पाल-पोस कर बड़ा 
करती ह।ै  उसका कायᭅ वा᭭तिवक ह।ै  इसी ᮧकार िचᮢा 
के कायᭅ को भी तकᭅ पूणᭅ ढंग  

       से ᮰े᳧ िस᳍ ᳰकया जा सकता ह।ै 
अथवा  

 ‘पीᳰढ़यां और िगᳯᲵया’ं कᳱ भाषा ᳞᭏ंय िवधा के अनुᱨप 
है। उदाहरण  

 वे लाठी टेकते ᱟए सड़क पर चलते। मोटा च᭫मा लगाकर 
चाँद दखेते, िनमोिनया कᳱ दवा जेब मᱶ रखकर बगीचे मᱶ 
घूमते। 

 भोजन से अिधक माᮢा मᱶ पाचन चूणᭅ खाते। 
 इस ᮧकार का कोई उदाहरण। 
 

   (3+3) 6 

26.  (क) भारत उ᳒ोग के ᭃेᮢ मᱶ ᮧगित के पथ पर अᮕसर हो रहा 
है। 

(ख) भारत कᳱ ᮧगित को दखे कर कहा जा सकता ह ैᳰक 
इᲥᳱसवᱭ सदी भारत कᳱ होगी। 

(ग) ᮧौ᳒ोिगक तकनीक के िवकास, िवदशेी उ᳒ोगᲂ को 
खरीदने और िवदशेᲂ मᱶ नए उपᮓम लगाने से भारत के 
िव᳡ बाज़ार मᱶ छा रहा ह।ै 

1x 4  4 



(घ) भारतीय माल, भारतीय तकनीक और भारतीय मानव 
संसाधन से िव᳡ को भारत कᳱ ᭃमता का आभास हो रहा 
है। 

 
27. 
 
 
 
28. 
 
 
29. 
 
 
 
30. 
 
 
 
 
 
31. 
 
 
 
 
 
 
32. 
 
33.   
 
34.   
 
35.  
 
 
 
 
36.  
 
 
 
 
37. 
 
 
 
 

    िवषय ᮧितपादन  
 अिभ᳞िᲦ                  
 भाव प᭨लवन  -  भाव का पᳯरचय, प᭨लवन ᳲबद ु
᭭प᳥ीकरण  ᮧितवेदन लेखन  
               अथवा 
 सार लेखन 
 संपूणᭅता का गठन  
 एक ितहाई श᭣दᲂ मᱶ साथᭅक सार कथन  
 भाषा शु᳍ता  
 उपयᲦु शीषᭅक चयन 

िनबंध लेखन 
 ᮧ᭭तावना/भूिमका  
 िवषयव᭭तुकाᮧितपादन  
 उपसंहार  
 समᮕᮧभाव  
 भाषाशु᳍ता  

(कम-से-कम चार ᳲबदᲐु का उ᭨लेख) 
  

ᮧ᭜येक चरण के िलए  
 उपयᲦु समᮕ ᮧ᭭तुित 
 
वैकि᭨पक भाग  
 
वकैि᭨पक – क 
 
ख 
 
ख 
 
क 
 

i. मीिडया   
ii. िव᭄ापन ᮧसारण कᳱ   

iii. उपᮕह, कं᭡यूटर आᳰद  
 
 

i. 1964  
ii.  35,700 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1x3 
 
 
 
 
 

1x3 
 
 

2 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
4 
 
 
 
 
 
8 
 
 
 
 
 
 
4 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
1 
1 
 
3 
 
 
 
 
 
3 
 
 



 
38. 

iii. उपᮕह  

 
समाचार सकंलन कᳱ ᮧमखु ᮧᳰᮓयाए ं: 
      (i) सवंाददाता  (ii) सवंाददाता स᭥मलेन (iii) 

समाचार ᭣यरूो (iv) समाचार एजᱶिसयां आᳰद  
                          अथवा  

 
 
वतᭅनी कᳱ एकᱨपता आव᭫यक ह ैतभी ᮧामािणकता होगी और 

ि᳇िवधा भी नहᱭ रहगेी। इसका हल समाचार पᮢᲂ को 
अपने ᭭तर पर करना होगा । उᲬᳯरत और िलिखत – 
दोनᲂ ᱨपᲂ पर िवचार करना जᱨरी ह।ै 

                             
 

 
 
 

1+2 
 
 
 
 
 
 

1+2 
 

 
 
 
3 
 
 
 
 
 
 
3 

 
 
32.  
33. 
34. 
 
35. 
 
 
 
 
 
36. 
 

वकैि᭨पक – ख 
ख 
ख 
क 

i. अथवᭅवेद 

ii. 1998 

iii. एक ᮧयोᲦा का कं᭡यूटर िस᭭टम से संबंध जोड़ना  
(कोई तीन) 
 

i. ᭣लेन पा᭭कल   
ii.  1965 

iii. 52 मगेा बाइट 

(कोई तीन) 

 
 
 
 
 
 
1x3 
 
 
 
 
 
1x3 

 
 
1 
1 
1 
 
3 
 
 
 
 
 
3 

37. (i) पाᳯरतंᮢीय (ii) पयाᭅवरण ᮧदषूण (iii) ओजोन परत 
मᱶ छेद कᳱ आशंका (iv) कृिष यो᭏य भूिम कᳱ कमी आᳰद 
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38. सुिनि᳟त, ᭭प᳥ , सबुोध, सरल, सहज, व᭄ैािनक श᭣दावली का 
ᮧयोग आᳰद। 
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